

Роль Китая в глобальной экономике

Яо Линдун

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: yls981228@163.com

Глобальная экономика представляет собой глобальный экономический организм, состоящий из наднациональных хозяйственных структур планеты. Она складывается из крупнейших транснациональных корпораций, транснациональных банков, международных финансовых центров и глобальных консалтинговых компаний [1]. Участие страны в глобальной экономике определяется формой и уровнем, которые обеспечивают ей выгоды и дивиденды.

Цель для глобальной экономики заключается в том, что положить конец постепенно-му процессу конвергенции, который должен был привести к сближению высокоразвитых стран и стран с формирующимся рынком или развивающихся стран [3].

Достижения Китая после реформы открытости

С момента вступления в 21 век экономика Китая сохраняет долгосрочный импульс устойчивого и быстрого развития. Являясь второй по величине экономикой мира, с общим объемом экономического производства более 18 триллионов долларов в 2022 году, устойчивый экономический рост Китая стал важной силой в развитии мировой и глобальной экономики [4].

С 1953 по 2020 гг. Китай выполнил 13 пятилетних планов и добился значительного прогресса: Третий пленум Двенадцатого Центрального комитета партии в 1984 году установил систему рыночной экономики, приняв решение о ведущей роли рынка в распределении ресурсов. Была создана уникальная социалистическая рыночная экономика в Китае, сочетающая план и рынок. В 1979 году были созданы специальные экономические зоны в Шэньчжэне, Чжухае, Шаньтоу и Сямыне, что открыло Китаю путь к открытости для внешнего мира; в 1992 году в Шанхае была построена первая новая национальная зона. В 2001 году Китай вступил в ВТО, а в июне того же года была создана Шанхайская организация сотрудничества; в августе 2013 года в Шанхае была создана Шанхайская пилотная зона свободной торговли, и в том же году Китай предложил Проект "Один пояс, один путь"; открытие Азиатского банка инфраструктурных инвестиций в Пекине в 2016 году укрепило сотрудничество Китая с соседними азиатскими странами, и в том же году Китай принимал саммит G20 в Ханчжоу. В 2021 году Китай предложил свой 14-й пятилетний план и концепцию до 2035 года со следующими основными целями: новые результаты в экономическом развитии; новые шаги в реформе и открытости; В октябре 2022 года Коммунистическая партия Китая (КПК) провела свой 20-й съезд. Это ознаменовало вступление КПК в фазу построения всеобъемлющего социалистического современного государства и продвижение к своему второму 100-летнему плану - к построению современной социалистической державы.

Китай содействует глобальному экономическому развитию и процессам управления

Китай активно содействует построению международных отношений нового типа. Основываясь на принципах взаимного уважения и равного отношения, Китай расширяет обмена и сотрудничество с другими странами мира, установил партнерские отношения

со 108 странами и четырьмя региональными организациями, создавая сеть партнерских отношений по всему миру и формируя новый путь взаимодействия между государствами, который предполагает партнерство, но не союзничество, диалог, но не конфронтацию. Содействие построению международных отношений нового типа, основанных на взаимном уважении, честности и справедливости, а также беспроигрышном сотрудничестве, - единственный путь к построению сообщества человеческой судьбы.

На этой основе и во имя создания экономически интегрированного и культурно инклюзивного сообщества человеческой судьбы председатель КНР Си Цзиньпин в 2013 году предложил инициативу "Пояс и путь", углубляющую открытость Китая внешнему миру, способствующую экономическому сотрудничеству со странами всего мира и демонстрирующую решимость Китая содействовать мирному развитию человечества в качестве крупной экономической державы.

Роль инициативы "Один Пояс и Один Путь" в глобальной экономике

Инициатива ОПОП придает новый импульс и обеспечивает новую платформу для сбалансированного и устойчивого глобального развития. Проект ОПОП ориентирован на открытие, и посредством укрепления взаимосвязи и строительства инфраструктуры, такой как транспорт, энергетика и сети, содействия упорядоченному и свободному движению экономических факторов, эффективному распределению ресурсов и глубокой рыночной интеграции, развития более широкого, высокого и глубокого уровня регионального сотрудничества и создания открытой, инклюзивной, сбалансированной и всеохватывающей региональной экономической. Это означает, что ОПОП станет платформой для экономического роста и равновесия. Также это означает, что ОПОП является плюралистической, открытой и инклюзивной инициативой сотрудничества.

Проект ОПОП охватывает как развивающиеся, так и развитые страны, объединяя сотрудничество "Юг-Юг" и "Север-Юг" и способствуя сбалансированному и устойчивому глобальному развитию. С упором на развитие инфраструктуры ОПОП способствует упорядоченному и свободному движению экономических факторов, а также облегчает координацию макрополитики между Китаем и соответствующими странами. Для развивающихся стран, участвующих в ОПОП, это возможность индустриализации и модернизации, широкомасштабного развития сотрудничества Юг-Юг, а также расширения диалога Север-Юг и содействия углублению сотрудничества Север-Юг. По состоянию на 7 декабря 2022 года Китай подписал более 200 документов о сотрудничестве со 150 странами и 32 международными организациями для строительства ОПОП [2].

Все приведенные выше аспекты являются доказательством того, что Китай является незаменимым двигателем развития глобальной экономики.

Источники и литература

- 1) Коллонтай В. М. О неолиберальной модели глобализации / Коллонтай Владимир Михайлович // Мировая экономика и международные отношения. - 1999. - № 10. - С. 3 - 13..
- 2) Один Пояс и Один Путь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://baike.baidu.com/item/%E4%B8%80%E5%B8%A6%E4%B8%80%E8%B7%AF/13132427?fr=aladdin> (дата обращения: 17.01.2023).
- 3) COVID-19: ВЕЛИКИЙ СБРОС // 2020 Всемирный экономический форум. - 2020. - С. 32 - 69.
- 4) 2020 [U+5E74] [U+4E2D] [U+56FD] [U+7ECF] [U+6D4E] [U+5E74] [U+62A5] [2022 Китайский экономический ежегодный отчет] [Электронный ресурс]. URL: www.gov.cn/zhuanti/2022zgjjnb/index.htm (дата обращения: 17.01.2023).